

1990年5月7日

筆名 何春蕤

題目

「不文化報」干男人底事？

原題

女性化報的策略

中國時報文化觀察版

雜誌 卷 期 號 頁

重刊 1 2 3 修刪 小 大

收錄 書名 出版社

日期 19 年 月 日 頁數

備註

化水作鑿，無人無事，

Settled *1-25-02*

→ 手性化选择读本 ←

·第十一屆人底書卷·

，因此更加深女性的壓迫。這個說法固然有其道理，但是這個單一的觀點也掩蓋了另一個重要的事實：化粧也不一定不是對抗父權意識。

表現在臉相連的公司等拒斥性的道德謹慎的道徳觀制了女人對來衡量女性的中產階級這些預設的價反而壓抑了這個角度來達成預期效果此複雜的、單式則女性策略。

是爲了與另外一些女人有別，才好教授某些勇敢人之所好。在這種狀況之下，即使不化粧也能向父權意理的挑戰。另外，有些女性主義者以清教徒式的嚴謹道德觀來對抗父權，而這種嚴謹的起碼臉相連的卻還有禁慾、刻板、不苟言笑等身體的道德觀恰恰爲父權意理服務。問題是···這種嚴謹道德觀來對抗父權，而這種嚴謹的起碼制了女人對自己身體和性的主權，不但控制了女人在婚姻價碼上的高低···嚴謹道德觀的中產特性更抹煞了女性團體中因階級、年齡、職業、喜好而來的差異性。從這些預設的價值觀不但沒有抗拒父權意理，反而壓抑了女性。

女性化粧的例子，讓我們看見，抽象原則式的、單一價值觀的策略，不一定能在達成預期效果，唯有落實在具體的抗爭對象及場合中，才能設定此時此地最有效的抗爭對策。

(一)「道盡清純的女性適合做太太」觀

不必粧扮自己，內在美會自動顯現於不正經、或風騷。近年來，職業女性增多，刻意打扮自己的女人則被視為不誠懶、不正經、或風騷。近來，職業女性增多，人宣稱，女人化粧就和男人刮鬍子一樣，是一種禮貌，一種專業化精神的外在表現，並不牽涉到價值判斷。

對於不同社會中建構化的粧觀點，女性主義者持大致相同的看法：化粧是女性的物化，它促使女性向商品化的趨勢低頭，以打扮自己，成為男性凝視的目標（）

女性化粧的社會意義是由其所住的歷史文化社會場合建構的。在西方先進社會中，女性化粧是件稀鬆平常的事，從職業婦女到女學生到家庭主婦，都視化粧爲日常生活的一部分，而且化粧是母女之間共同的遺產，女孩一到十二歲左右便由母親領著去購買自己可能用得著的化粧品，並由母親或美容師教導如何打扮自己。但是在台灣，社會文化不同，一般人對女性化粧的看法傾向兩極化：·真正的好女

卷之二

四庫全書